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Досліджено структуру дисертаційної роботи – кваліфікаційної роботи майбутнього доктора філосо-

фії. Встановлено прямий і важливий зв’язок дисертації з системою формування фрагмента фрактальної 
динамічної наукової картини світу знань. Цей зв’язок необхідний для підсилення ролі формування на-
уково-педагогічних знань.
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Постановка проблеми. Ще за часів ВАК 
СРСР розроблено основні вимоги щодо структу-
ри дисертацій та авторефератів дисертацій, яких 
повинні дотримуватися здобувачі наукових сту-
пенів. Оскільки дисертація є кваліфікаційною 
працею, її оцінюють не лише за теоретичною на-
уковою цінністю, актуальністю теми і практич-
ним значенням отриманих результатів, але й за 
рівнем виконання тих вимог, які постійно змі-

нює ВАК України до змісту, структури дисерта-
ції та її оформлення. У дисертації треба стисло, 
логічно й аргументовано викладати основні ква-
ліфікаційні ознаки дослідження: мету, завдан-
ня, наукову новизну, методологію, зміст і досто-
вірність результатів дослідження, практичну й 
економічну значущість, висновки, уникати за-
гальних слів, бездоказових тверд жень, тавтоло-
гій. 
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Аналізуючи числені дисертаційні роботи, 
нами встановлено важливу наукову проблему 
нерозуміння аспірантами (ад’юнктами) ключо-
вої ролі підрозділів дисертації. Внаслідок цього 
ними не приділяється значної уваги при їх на-
писанні, а отже, порушується формування дина-
мічної наукової картини світу знань.

Квінтесенція аналізу останніх досліджень та 
публікацій за проблемою дослідження. До остан-
ніх досліджень, які відображали сутність збуре-
ного питання, слід віднести розгляд ди сертації 
як засобу формування науково-педагогічним 
працівником системи нових знань у навчальному 
процесі [4], що носить міждисциплінарний ха-
рактер [1]. Застосування системного підходу до 
структури дисертації дозволив нам адаптувати 
ідею для магістерських ди сертацій [5]. З.В. Пар-
тико в науковій статті [7] розглядає актуальну 
проблему: «Що захищаємо: дисертації в цілому 
чи лише положення для захисту», таким чином, 
наближаючись до проблеми нашого досліджен-
ня. Невирішеними питаннями є розгляд ролі 
розділів дисертації PhD як фрагмента формуван-
ня фрактальної динамічної наукової картини сві-
ту знань.

Метою дослідження є розгляд ролі струк-
тури дисертації PhD як фрагмента формування 
фрактальної динамічної наукової картини світу 
знань.

Виклад основного матеріалу. Розглянемо 
основні поняття дослідження.

Дисертація (лат. dissertatio – дослідження, 
міркування) – наукова кваліфікаційна праця, 
що пройшла попередню експертизу і подана до 
захисту на здобуття наукового ступеня в спеці-
алізованій ученій раді. Головною метою дисер-
тації та автореферату з погляду філософії науки 
(шифр спеціальності 09.00.09.) є синтез цілісної 
наукової картини світу знань (НКСЗ) в науково-
му суспільстві. Ідеологію синтезованої єдності 
НКСЗ представлено на рис. 1.

У пункті «Зв’язок теми роботи із науко-
вими програмами, планами, темами», як пра-
вило, пов’язується з державними програмами 
або проблемами, що дає можливість аспіранту 
(ад’юнкту) пояснити суспільству актуальність та 
необхідність даного рішення. Складніше діяти 
тим аспірантам (ад’юнктам), що працюють над 
ініціативними роботами. Пункти «Об’єкт дослі-
дження» та «Предмет дослідження» є концепту-
альними пунктами дисертації, які визначають 
місце дисертаційного дослідження в НКСЗ. Вста-
новлено, що більшість аспірантів (ад’юнктів) не 
розуміють ролі цих пунктів, а тому трактують їх 
як процес що породжує наукову проблему і є су-
перечними з поняттям пізнання навколишнього 
світу. Ця розбіжність підтверджується сутністю 
філософського поняття категорії новизни дисер-
таційної роботи. Новизна роботи і проблема ро-
боти є різними категоріями. Будь-яке рішення 
з погляду пізнання навколишнього світу можна 
розглядати як нове. 

З погляду вимог до дисертаційної роботи 

має формуватися проблема, а не пізнання. Це на 
практиці суперечить поняттю новизни. 

Рис. 1. Концептуальна єдність картини світу 
знань фрактала дисертації.

Пункт «Наукова новизна отриманих резуль-
татів» заслуговує окремого і детального висвіт-
лення в окремій науковій статті. Цікавим рито-
ричним питанням «Що захищаємо: дисертації в 
цілому чи лише положення для захисту» розгля-
дає доктор філологічних наук, професор Зіновій 
Васильович Партико в науковій статті [7]. Іншу 
точку зору має Михайло Олександрович Розов 
– доктор філософських наук, професор, провід-
ний науковий співробітник Інституту філософії 
РАН, спеціаліст у галузі епістемології та філо-
софії науки, у статті [9] стверджує: наука засно-
вана на усвідомленні нашого незнання. Розов 
вводить принцип Гійома. По суті, він стверджує: 
наука основана на осмисленні нашого незнання. 
Без сумніву виникають логічні питання: «А як 
зафіксувати те, що ще не стало надбанням зна-
ння». Оскільки нові знання є новими, то про них 
нічого не можна сказати. І є абсурдним запере-
чення вчених з низькою мораллю і етикою про 
відсутність новизни в дисертації. Розов акцен-
тує, що: незнання визначається рівнем розвитку 
науки і культури, знання і методів його отри-
мання. Його сферу можна зафіксувати – і треба 
відрізняти від сфери невідання. Останнє – це те, 
про що ми дійсно не можемо сказати нічого кон-
кретного. Він це пояснює наступним чином. У 
даному контексті нас цікавлять не межі ерудиції 
окремої людини, а межі пізнання, задані рівнем 
розвитку науки і культури. На цьому рівні ми 
здатні сформулювати певну кількість питань, за-
вдань, проблем – це й утворює сферу незнання. 
Все, що незрозуміле для нас, – не є незнанням, 
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це сфера нашого невідання. Образно виражаю-
чись, невідання – це те, що визначене для Бога, 
але не для нас. Так, Демокрит не знав точних 
розмірів своїх атомів, але міг, у принципі, сфор-
мувати питання пошуку незнання. Проте він не 
відав про спин електрона або про принцип Пау-
лі. Отже, питання дослідження новизни дисерта-
ційного дослідження є актуальним. Роль пункту 
«Теоретичне значення дослідження» полягає в 
розкритті перспективних напрямів подальших 
досліджень. Отриманий дисертантом результат 
носить теоретичний характер без практичного 
впровадження, який описується в пункті «Прак-
тичне значення одержаних результатів». Прак-
тичне впровадження, на наш погляд, не має бути 
першочерговою перепоною у відмові дисертанту 
в прийнятті роботи до захисту спеціалізованою 
вченою радою. Світова історія науки має пере-
конливі факти, коли результат теоретичного зна-
чення впроваджувався в практику більш, ніж 
через століття. В такому випадку сам ди сертант 
не міг пересвідчитися в значимості його роботи. 
Власне, держава має стати головним інвестором 
впровадження результатів дисертаційних до-
сліджень у практику. Пункт «Особистий внесок 
дисертанта» розкриває наочно сутність внеску 
дисертанта у розвиток філософії науки, що є на-
уковою спеціальністю (шифр 09.00.09). Відпо-
відно до прий нятої НКСЗ внесок дисертанта є 
процесом, що змінює її. Як наслідок, статична 
НКСЗ перетворюється на динамічну. 

Роль «Апробації і впровадження результатів 
дослідження» полягає в розширенні цільової ау-
диторії науковців, які займаються або в перспек-
тиві будуть займатися дослідженнями в даному 
напрямі. Апробація у вигляді обговорення на на-
укових конгресних заходах сприяє вибору єди-
ного філософського термінологічного апарату, 
зрозумілого всім. В результаті ди сертаційного 
дослідження [6] нами встановлено відсутність 
ДСТУ класифікації наукових конгресних заходів 
в Україні. В пункті «Публікації» доречно здобу-
вачеві в табличній або у вигляді рисунка 1 зобра-
зити наочно результат наукового опублікування 
результатів дисертаційного дослідження. Така 
наочність сприятиме повністю уявити цілісність 
синтезу НКСЗ з наукових публікацій автора всім 
категоріям учених. Пункт «Структура та обсяг 
дисертації» сприяє формуванню наочного уяв-
лення про структуру та взаємозв’язки в дисерта-
ції. Продемонструємо на прикладі дисертаційно-
го дослідження [6], структурно представимо її на 
наступному фрагменті рис. 2.

Дисертант удосконалює «теорію і методи-
ку професійної освіти» (шифр спеціальності 
13.00.04) аспірантів, яка коригує «філософію 
освіти» (шифр спеціальності 09.00.10). Отже, на-
укова спеціальність «теорія і методика професій-
ної освіти» має складний закономірний зв’язок, 
який ховався від людського погляду. Завдяки 
використанню алегоричної міждисциплінарної 
призми [10] нам вдалося отримати згаданий но-
вий науковий позитивний соціальний ефект. 

Відкидання будь-якої зі складових приводить 
до згаданого раніше ефекту руйнування працез-
датності системи в цілому. В даному випадку 
очевидно-логічним шляхом приходимо до висно-
вку, що дисертаційне дослідження [6] перестає 
існувати в тому вигляді, яке було заплановане 
автором. Отриманий парадоксальний ефект при-
водить до неможливості захисту дисертаційної 
роботи, оскільки вона не відповідає вимогам кла-
сифікаційної ознаки наукової спеціальності [8]. 

Складний міждисциплінарний характер, 
який неможливо однозначно віднести до кла-
сифікації згідно з Переліком [8], в результаті 
породжує другу проблему необхідності вдоско-
налення системи класифікації ознак наукового 
результату, що носить міждисциплінарний ха-
рактер. 

Рис. 2. Структура дисертаційної роботи.
Висновки. Таким чином, розглянута струк-

тура дисертаційної роботи, з погляду синтезу 
цілісної НКСЗ, дозволила встановити: історично 
складені пункти дисертації не в повній мірі фор-
мують цілісну НКСЗ внаслідок нерозуміння ас-
пірантами (ад’юнктами) їх сутності; встановлено 
прямий зв’язок «філософії науки» (шифр спеці-
альності 09.00.09) з усіма науковими галузями. 
В дисертаційному дослідженні це є аналізом; рі-
шення ряду дисертаційних парадоксів авторами 
запропоновано в роботі [2]. 

Наукова новизна. Вперше визначено роль 
основних структурних пунктів дисертації, які 
безпосередньо впливають на формування ці-
лісної НКСЗ. Представлений наочно синтез 
структури дисертації сприяє науковому сус-
пільству створити просторову вербально-фізич-
ну НКСЗ. Цим самим створюється аспірантами 
(ад’юнктами) позитивний соціально-економіч-
ний ефект. Запропоноване наочне представлення 
сприяє спрощенню і прискоренню пошуку опри-
людненого наукового результату суспільством. 
Прогноз перспективних напрямів ди сертаційних 
досліджень. Перспективним напрямом є деталі-
зований розгляд автореферату дисертації – дзер-
кало міждисциплінарної науково-педагогічної 
компетентності вченого, ідея якої обговорюва-
лась на міжнародній конференції [3].
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